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Sehr geehrte Damen und Herren,

sehr geehrte Lehrgangsteilnehmer,

wir freuen uns, dass der Prifungsausschuss Meister in den umwelttechnischen Berufen

diese Prifungsaufgaben freigegeben hat.

Damit stehen lhnen Ubungsaufgaben fiir die Fortbildung in diesem Bereich zur Verfiigung.
Dem Ziel einer Einheit zwischen Ausbildung und Prtfung kommen wir dadurch ein Sttick

naher.

Der Prifungsausschuss hat die Ldsungsanleitungen zu den Prifungsaufgaben nicht frei
gegeben, damit die Loésungen der Aufgaben von lhnen selbst oder mit Kollegen gemeinsam

erarbeitet werden konnen.

Wir winschen Ihnen einen entsprechenden Lernfortschritt, gute Erkenntnisse bei der

Bearbeitung dieser Prifungsaufgaben und einen erfolgreichen Verlauf ihrer Fortbildung.

Mit freundlichen GrifRen

Robert Holaschke
Zustandige Stelle

Besuchen Sie uns auch im Internet. Unter www.bvs.de stehen |lhnen weitere Informationen
far Aus- und Weiterbildung zur Verfligung. Dieses Angebot wird standig aktualisiert und
erweitert.



Meisterprifung 2010
Geprufter Wassermeister/Gepriufte Wassermeisterin
Geprufter Abwassermeister/Geprifte Abwassermeisterin

Gepriufter Meister/Geprifte Meisterin fur Kreislauf- und Abfallwirtschaft und Stédtereinigung

Geprufter Meister/Geprifte Meisterin fur Rohr-, Kanal- und Industrieservice
Grundlegende Qualifikationen
Prafungsbereich: Rechtsbewusstes Handeln

Prufungsdatum: 25.-29.01.2010 Prufungsort: Lauingen Dauer: 90 Minuten

Hinweise:

» Diese Aufgabe umfasst einschlie3lich des Deckblattes 12 Seiten und eine Anlage.

> Bei den folgenden Aufgaben ist entweder die richtige Antwort (nur eine) eindeutig anzukreuzen
oder die Frage frei zu beantworten. Sind bei den Ankreuzfragen mehrere Antworten moglich, wird
darauf gesondert hingewiesen. Es ist grundséatzlich davon auszugehen, dass fiir die frei zu be-
antwortenden Fragen die vorgesehenen Zeilen zur Beantwortung der jeweiligen Frage ausrei-
chen.

» In diesem Prufungsteil kdnnen insgesamt 98 Punkte bei 31 Fragen erreicht werden. Die Teilpunk-
te sind in Klammern bei der Frage angegeben.

» Es darf nicht mit Bleistift gearbeitet werden. (Ausnahme: Zeichnungen)

» Notwendige Erlauterungen, Gedankengange, Nebenrechnungen usw. sind auf der Rickseite der
Aufgabenblatter vorzunehmen.

» Hilfsmittel: gemanR Hilfsmittelregelung

Erreichte Punkte: Festgesetzte Note:

Erstprifer Zweitpriufer

Erreichte Punkte: 10,98 10,98

Note:

Unterschrift:

Notenstufen:
100 - 92 Punkte =1 80-67 Punkte =3 49-30 Punkte =5
91-81 Punkte =2 66-50 Punkte =4 29- 0 Punkte =6

Bayerische Verwaltungsschule * Ridlerstral3e 75 80339 Miinchen
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1. Welche Behdrde Uberwacht die Einhaltung des Jugendarbeitsschutz-
gesetzes (JArbSchG)?

a) Beivon der Schule vorgeschriebenen Betriebspraktika das
bayerische Staatsministerium fiir Unterricht und Kultus, sonst das
bayerische Staatsministerium des Innern.

b) Bei Handwerksberufen die Handwerkskammer, bei gewerblich-
technischen oder Dienstleistungsberufen die Industrie- und
Handelskammer, bei Berufen des 6¢ffentlichen Dienstes die
Bayerische Verwaltungsschule.

c) Das Integrationsamt.

d) Das Amt fur Sicherheit und Ordnung in der jeweiligen Gemeinde-
oder Stadtverwaltung.

e) Das Gewerbeaufsichtsamt.

2. In welcher der nachfolgenden Aufzahlungen finden sich ausschlief3lich

Sozialversicherungstrager?

a) Deutsche Rentenversicherung Nordbayern, Berufsgenossen-
schaft, Krankenkasse, Agentur fur Zeitarbeit

b) Deutsche Rentenversicherung Nordbayern, Berufsgenossen-
schaft, Zusatzversorgungskasse, Bundesagentur fur Arbeit

c) Deutsche Rentenversicherung Nordbayern, Allianz Unfall-
versicherung, Krankenkasse, Bundesagentur fir Arbeit

d) Deutsche Rentenversicherung Nordbayern, Berufsgenossen-
schaft, Krankenkasse, Bundesagentur fiir Arbeit

e) Riester-Anlageversicherung AG, Berufsgenossenschatt,
Krankenkasse, Bundesagentur fur Arbeit

3. Bei der Anwendung von Arbeitsrechtsvorschriften gilt das Gunstigkeits-

prinzip. Was bedeutet dies?

4, Welche vier Schritte missen vor einem Streik erfolgen?

2010_1 Recht_Lau.doc

(1P)

(1P)

(2P)

(4 P)
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Nennen Sie funf Mindestinhalte eines Arbeitsvertrages!

Im Arbeitsvertrag wird zwischen den Hauptpflichten und den Neben-
pflichten unterschieden. Nennen Sie die Hauptpflicht und je eine Neben-
pflicht des Arbeitnehmers und des Arbeitgebers!

Hauptpflicht Arbeitgeber:

Hauptpflicht Arbeithehmer:

Nebenpflicht Arbeitgeber:

Nebenpflicht Arbeitnehmer:

Beschreiben Sie die wesentlichen Unterschiede zwischen einem Dienst-
vertrag und einem Werkvertrag!

Dienstvertrag:

Werkvertrag:

2010_1 Recht_Lau.doc

(5P)

(4 P)

(4 P)



Nennen Sie drei Arbeitnehmergruppen, die einen besonderen Kindi-

gungsschutz geniel3en!

Seite 4

Arbeitsverhaltnisse kénnen nicht nur durch Kiindigung beendet werden.

Nennen Sie vier weitere Mdglichkeiten!

2010_1 Recht_Lau.doc

(3P)

(4 P)



10.
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In Ihrem Betrieb wurde zum 1. September 2009 ein neuer Kollege,
Andreas Kirsch, geboren am 21.06.1980, eingestellt. Herr Kirsch hat einen
befristeten Arbeitsvertrag fur 1 Jahr. In Ihrem Betrieb gilt die
5-Tage-Woche, es wird kein Tarifvertrag angewendet.

Hinweise: Die Antworten sind kurz zu begriinden. In der Anlage 1 finden
Sie einen Auszug des Bundesurlaubsgesetzes.

a) Wie grol} ist der Urlaubsanspruch von Herrn Kirsch im Jahr 20097 (3P)

b) Wie grof3 ist der Urlaubsanspruch von Herrn Kirsch im Jahr 20107 (3P)

c) Herr Kirsch erzéhlt, er habe darum gebeten, seinen Urlaub des ersten (3P)
Kalenderjahres aufsparen und im zweiten Kalenderjahr im Fasching
einbringen zu kdnnen. Der Betriebsleiter habe ihm das verweigert und
ihm gesagt, der Urlaub misse in dem Jahr eingebracht werden, in
dem der Anspruch entsteht.

Ist diese Aussage des Betriebsleiters korrekt?

2010_1 Recht_Lau.doc



Seite 6

11. a) Nennen Sie die drei Grundprinzipien des deutschen Umweltrechts und (3 P)
erlautern Sie kurz deren Bedeutung!

b) Welche Bedeutung hat ein weiteres, untergeordnetes Prinzip, das aP)
"Gemeinlastprinzip" in diesem Zusammenhang?

12. Nennen Sie den wesentlichen Unterschied zwischen den wasserrecht- (2P)
lichen Verfahren zur Entnahme von Grundwasser fiir die 6ffentliche
Wasserversorgung und zur Festsetzung des entsprechenden Wasser-
schutzgebietes!

13. Welcher Teil der Abwasserverordnung befasst sich mit hduslichem aP)
Abwasser?

2010_1 Recht_Lau.doc



14.

15.

16.

17.
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Was verstehen Sie unter "GréRenklassen” nach Abwasserverordnung und
wie viele davon gibt es?

Welche drei Abwasserarten unterscheidet das Abwasserabgabengesetz
und wie sind diese definiert?

a) Nach welchem Gesetz kann eine Gewasserverunreinigung bestraft
werden?

b) Wie hoch kann das Strafmal3 héchstens sein?

Nennen Sie die drei "Wirkungspfade" nach Bundesbodenschutz- und
Altlastenverordnung!

2010_1 Recht_Lau.doc

(2P)

(3P)

(1P)

(1P)

(3P)



18.

19.

20.

21.
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Wann ist eine Bodenverunreinigung "schadlich” und damit nach Bundes-

bodenschutzgesetz zu behandeln?

Im Kreislaufwirtschafts- und Abfallgesetz heifit es: "Erzeugnisse sind
moglichst so zu gestalten, dass bei deren Herstellung und Gebrauch das
Entstehen von Abféallen vermindert wird und die umweltvertragliche
Verwertung und Beseitigung der nach deren Gebrauch entstandenen
Abfélle sichergestellt ist."

Welcher Begriff umschreibt diese Verpflichtung?

a) Wer ist zur Verwertung und Beseitigung von Abféllen aus privaten
Haushalten verpflichtet?

b) Gibt es eine Moglichkeit, diese Verpflichtung nicht selbst erfillen zu
mussen?

Welche der genannten Verwaltungsvorschriften hat ihre Rechtsgrundlage
nicht im Immissionsschutzrecht?

[ ] TALuft
[ 1 TA Abfall

[] TALarm

2010_1 Recht_Lau.doc

(3P)

(1P)

(1P)

(1P)

(1P)
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22. Nennen Sie funf Eigenschaften, die einen Stoff zu einem "geféhrlichen 5P)
Stoff" im Sinne des Chemikaliengesetzes machen!

23. Durch das Bayerische Datenschutzgesetz (BayDSG) werden personen- (3P)
bezogene Daten geschitzt.

Was verstehen Sie unter personenbezogenen Daten?

24.  Welches Grundrecht eines Betroffenen kann durch die Erhebung 1P)
personenbezogener Daten verletzt werden?

2010_1 Recht_Lau.doc



25.

26.
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a) Welche peiden Formen des schuldhaften Handelns im Sinne des
BGB kennen Sie?

b) Definieren Sie diese beiden Begriffe!

Die Rechtsprechung hat die sog. Produzentenhaftung geman den
88 823 ff BGB entwickelt. Fir diesen Personenkreis gelten "hersteller-
spezifische" Verkehrssicherungspflichten.

Nennen Sie drei dieser Pflichten!

2010_1 Recht_Lau.doc

(2P)

(4 P)

(3P)



27.

28.
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Nennen Sie die vier Voraussetzungen in der richtigen Reihenfolge, um auf
Grundlage des Produkthaftungsgesetzes Schadenersatz verlangen zu
kénnen!

In Threm Betrieb sind auf einem Flachdach im Randbereich des Daches
Wartungs- bzw. Reparaturarbeiten durchzufihren.

a) Welche beiden Schutzmalinahmen sind mdglich?

b) Wer ist fur die Umsetzung der unter a) genannten Maf3nahme verant-
wortlich?

c) Der Unternehmer bzw. Vorgesetzte bemerkt, dass ein Beschéftigter
Schutzmaflinahmen missachtet. Nennen Sie vier Mal3nahmen, die der
Unternehmer ergreifen kann bzw. muss!

2010_1 Recht_Lau.doc

(5P)

(2P)

(1P)

(2P)



29.

30.

31.
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Der Arbeitgeber/Unternehmer ist unmittelbar rechtlich verantwortlich fr
die Durchfiihrung von Arbeitsschutzmafinahmen zur Verhiitung von
Arbeitsunféllen und arbeitsbedingten Gesundheitsgefahren einschlief3lich
der menschengerechten Gestaltung der Arbeit.

Nennen Sie die sich hieraus ergebenen drei Kernpflichten des
Unternehmers!

Der Arbeitgeber/Unternehmer hat nach Maligabe des Arbeitssicherheits-
gesetzes und der hierzu erlassenen Unfallverhiitungsvorschriften
Fachkrafte fur Arbeitssicherheit zu bestellen.

Nennen Sie die vier Aufgabenbereiche, die die Fachkraft fur Arbeits-
sicherheit zu erfillen hat!

Nennen Sie zwei Institutionen, die im Hinblick auf die Unfallverhitung
jederzeit in Ihrem Betrieb erscheinen und erforderlichenfalls Anordnungen
treffen kdnnen?

Ende der Aufgabe (12 Seiten)

2010_1 Recht_Lau.doc

(3P)

(4 P)

(2P)
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Prif.-Nr.

Anlage 1

Auszug aus dem
Mindesturlaubsgesetz fur Arbeitnehmer
(Bundesurlaubsgesetz)

8§ 1 Urlaubsanspruch

Jeder Arbeitnehmer hat in jedem Kalenderjahr
Anspruch auf bezahlten Erholungsurlaub.

§ 2 Geltungsbereich

Arbeitnehmer im Sinne des Gesetzes sind Ar-
beiter und Angestellte sowie die zu ihrer Be-
rufsausbildung Beschaftigten. Als Arbeitnehmer
gelten auch Personen, die wegen ihrer wirt-
schaftlichen Unselbstéandigkeit als arbeitnehmer-
ahnliche Personen anzusehen sind; fir den Be-
reich der Heimarbeit gilt § 12.

8 3 Dauer des Urlaubs

(1) Der Urlaub betragt jahrlich mindestens 24
Werktage.

(2) Als Werktage gelten alle Kalendertage, die
nicht Sonn- oder gesetzliche Feiertage sind.

8§ 4 Wartezeit

Der volle Urlaubsanspruch wird erstmalig nach
sechsmonatigem Bestehen des Arbeitsverhalt-
nisses erworben.

8 5 Teilurlaub

(1) Anspruch auf ein Zwdlftel des Jahresur-
laubs fiir jeden vollen Monat des Bestehens des
Arbeitsverhaltnisses hat der Arbeitnehmer

a) fur Zeiten eines Kalenderjahrs, fur die er we-
gen Nichterfullung der Wartezeit in diesem
Kalenderjahr keinen vollen Urlaubsanspruch
erwirbt;

b) wenn er vor erfillter Wartezeit aus dem Ar-
beitsverhéltnis ausscheidet;

¢) wenn er nach erflllter Wartezeit in der ersten
Halfte eines Kalenderjahrs aus dem Arbeits-
verhaltnis ausscheidet.

(2) Bruchteile von Urlaubstagen, die mindes-
tens einen halben Tag ergeben, sind auf volle
Urlaubstage aufzurunden.

(3) Hat der Arbeitnehmer im Falle des Absat-
zes 1 Buchstabe c bereits Urlaub tber den ihm
zustehenden Umfang hinaus erhalten, so kann
das dafur gezahlte Urlaubsentgelt nicht zuriick-
gefordert werden.

8 6 Ausschluss von Doppelansprichen

(1) Der Anspruch auf Urlaub besteht nicht, so-
weit dem Arbeitnehmer fur das laufende Kalen-
derjahr bereits von einem frilheren Arbeitgeber
Urlaub gewéhrt worden ist.

(2) Der Arbeitgeber ist verpflichtet, bei Beendi-
gung des Arbeitsverhaltnisses dem Arbeitnehmer
eine Bescheinigung tUber den im laufenden Ka-
lenderjahr gewahrten oder abgegoltenen Urlaub
auszuhandigen.

§ 7 Zeitpunkt, Ubertragbarkeit und Abgeltung
des Urlaubs

(1) Bei der zeitlichen Festlegung des Urlaubs
sind die Urlaubswuiinsche des Arbeithnehmers zu
bertcksichtigen, es sei denn, dass ihrer Beriick-
sichtigung dringende betriebliche Belange oder
Urlaubswiinsche anderer Arbeithnehmer, die unter
sozialen Gesichtspunkten den Vorrang verdie-
nen, entgegenstehen. Der Urlaub ist zu gewéh-
ren, wenn der Arbeitnehmer dies im Anschluss
an eine MalRnhahme der medizinischen Vorsorge
oder Rehabilitation verlangt.

(2) Der Urlaub ist zusammenh&ngend zu ge-
wahren, es sei denn, dass dringende betriebliche
oder in der Person des Arbeitnehmers liegende
Grinde eine Teilung des Urlaubs erforderlich
machen. Kann der Urlaub aus diesen Griinden
nicht zusammenhéngend gewahrt werden, und
hat der Arbeitnehmer Anspruch auf Urlaub von
mehr als zwolf Werktagen, so muss einer der
Urlaubsteile mindestens zwolf aufeinanderfol-
gende Werktage umfassen.

(3) Der Urlaub muss im laufenden Kalenderjahr
gewahrt und genommen werden. Eine Ubertra-
gung des Urlaubs auf das nachste Kalenderjahr
ist nur statthaft, wenn dringende betriebliche
oder in der Person des Arbeitnehmers liegende
Griinde dies rechtfertigen. Im Fall der Ubertra-
gung muss der Urlaub in den ersten drei Mona-
ten des folgenden Kalenderjahrs gewéhrt und
genommen werden. Auf Verlangen des Arbeit-
nehmers ist ein nach 8§ 5 Abs. 1 Buchstabe a
entstehender Teilurlaub jedoch auf das nachste
Kalenderjahr zu Gbertragen.

(4) Kann der Urlaub wegen Beendigung des
Arbeitsverhaltnisses ganz oder teilweise nicht
mehr gewahrt werden, so ist er abzugelten.

2010_1 Recht_Lau.doc
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Geprufter Wassermeister/Gepriufte Wassermeisterin
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Prafungsbereich: Betriebswirtschaftliches Handeln

Prufungsdatum: 25.-29.01.2010 Prufungsort: Lauingen Dauer: 90 Minuten

Hinweise:

» Diese Aufgabe umfasst einschlief3lich des Deckblattes 14 Seiten.

» Bei den folgenden Aufgaben ist entweder die richtige Antwort (nur eine) eindeutig anzukreuzen oder
die Frage frei zu beantworten. Sind bei den Ankreuzfragen mehrere Antworten méglich, wird darauf
gesondert hingewiesen. Es ist grundsatzlich davon auszugehen, dass fir die frei zu beantwortenden
Fragen die vorgesehenen Zeilen zur Beantwortung der jeweiligen Frage ausreichen.

» In diesem Prufungsteil kdnnen insgesamt 100 Punkte bei 43 Fragen erreicht werden. Die Teilpunkte
sind in Klammern bei der Frage angegeben.

» Es darf nicht mit Bleistift gearbeitet werden. (Ausnahme: Zeichnungen)

» Notwendige Erlauterungen, Gedankengange, Nebenrechnungen usw. sind auf der Rickseite der
Aufgabenblatter vorzunehmen.

» Hilfsmittel: geman Hilfsmittelregelung

Erreichte Punkte: Festgesetzte Note:

Erstprifer Zweitpriufer

Erreichte Punkte:

Note:

Unterschrift:

Notenstufen:
100 - 92 Punkte =1 80-67 Punkte =3 49-30 Punkte =5
91-81 Punkte =2 66-50 Punkte =4 29- 0 Punkte =6

Bayerische Verwaltungsschule * Ridlerstral3e 75 80339 Miinchen
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Nennen Sie die drei betriebswirtschaftlichen Produktionsfaktoren!

Zu welchem Produktionsfaktor gehdrt Strom?

Welche inneren Bedingungen kdnnen die Arbeitsleistung beeinflussen?

Nennen Sie zwei Bedingungen!

Wie kann man die Arbeitsleistung fordern?

Nennen Sie zwei Moglichkeiten!

Welche der folgenden Aussagen trifft nach den gesetzlichen Regelungen auf
die KG zu?

a)
b)
c)
d)
e)

Alle Gesellschafter haften unbeschrankt, unmittelbar und solidarisch.

Einer von den Gesellschaftern haftet nur mit seiner Einlage.
Alle Gesellschafter sind zur Mitarbeit verpflichtet.
Alle Gesellschafter haften nur mit ihrer Stammeinlage.

Fur die Grindung missen die Gesellschafter ein Mindestkapital von
25.000 Euro aufbringen.

2010_2 BWL_LAU.doc

(3P)

(1P)

(2P)

(2P)

(1P)
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6. Welche Hauptaufgabe hat der Aufsichtsrat einer Aktiengesellschaft? apP)

7. Sie lesen in der Zeitung: Ihr Abwasserzweckverband strebt eine Kooperation
mit einem anderen Abwasserentsorger an.

a) Was versteht man unter dem Begriff Kooperation? (2P)

b)  Nennen Sie zwei Ziele, die mit einer Kooperation bzw. Konzentration (2P)
verfolgt werden!

8. Erklaren Sie den Begriff ,Innenfinanzierung®! (2P)
Geben Sie dazu auch ein Beispiel an!

2010_2 BWL_LAU.doc



9.

10.

11.

12.
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Organisation

a) Was versteht man unter der ,Aufgabenanalyse*?

b)  Was versteht man unter der ,,Aufgabensynthese"?

Was ist eine ,Stelle"?

Nennen Sie die drei wesentlichen Punkte, die eine Stellenbeschreibung
beinhalten muss!

Welche Aufgaben hat die kurzfristige Programmplanung? Nennen Sie zwei!

1.

2010_2 BWL_LAU.doc

(2P)

(2P)

(2P)

(3P)

(2P)



13.

14.

15.

16.

17.
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Welche Aussage zur Ablauforganisation ist richtig?

a)
b)

c)
d)
e)

Sie verteilt die Aufgaben an die Mitarbeiter.

Sie organisiert moglichst kurze Durchlaufzeiten und Transportwege
der Produkte.

Sie bildet das hierarchische Gerust einer Organisation.
Sie gliedert die Aufgaben in Aufgabenbereiche.
Sie legt den Instanzenaufbau fest.

Welche Feststellung zur Ermittlung des Materialbedarfs ist richtig?

a)
b)
c)
d)

e)

Grundlage der Ermittlung ist ausschlie3lich die Absatzplanung.
Grundlage der Ermittlung ist der Meldebestand.
Grundlage der Ermittlung sind die Lieferzeiten der Hersteller.

Grundlage der Ermittlung ist die Produktionsplanung und der noch
vorhandene Lagerbestand.

Grundlage der Ermittlung sind die Einkaufspreise.

Was bezeichnet man als ,optimale Bestellmenge*?

Nennen Sie zwei Moglichkeiten, wie man Abfélle der Produktion verwerten

kann!

Worin unterscheiden sich die Ansétze der klassischen Organisationslehre von
denen der Organisationsentwicklung?

2010_2 BWL_LAU.doc

(1P)

(1P)

(2P)

(2P)

(3P)



18.

19.

20.
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Erklaren Sie den Ablauf eines Organisationsentwicklungsprozesses anhand des
Dreiphasenmodells von Lewin!

Strategieansétze der Organisationsentwicklung:

a) Was bedeutet Top-down-Prozess?

b)  Nennen Sie einen weiteren Strategieansatz!

Ein wichtiger Baustein der Organisationsentwicklung ist die Personal-
entwicklung. Was versteht man darunter?

2010_2 BWL_LAU.doc

(3P)

(2P)

(1P)

(2P)
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21. Nennen Sie drei Voraussetzungen, dass die Organisationsentwicklung in (3P)
einem Unternehmen gelingt!

22. Was versteht man unter ,anthropometrischer” Arbeitsplatzgestaltung? (2P)
Nennen Sie auch ein Beispiel!

23. Eine Form des Entgelts ist der Zeitlohn.

a) Was versteht man unter Zeitlohn? (2P)
b)  Nennen Sie einen Vorteil und einen Nachteil des Zeitlohns! (2P)
Vorteil:
Nachteil:

2010_2 BWL_LAU.doc
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24.  Welche Aussage trifft auf den Betriebsabrechnungsbogen (BAB) zu? apP)

a)
b)

c)
d)

e)

Mit dem BAB werden die Kosten in Einzel- und Gemeinkosten auf-
geteilt.

Mit dem BAB werden die Gemeinkosten auf die einzelnen Kosten-
stellen verteilt.

Mit dem BAB wird der Gewinnzuschlag errechnet.

Mit dem BAB werden die Normalkosten und die Einzelkosten
verglichen.

Der BAB tbernimmt die Einzelkosten aus der Buchhaltung und verteilt
sie auf die Kostenstellen.

25.  Was sind Einzelkosten? Geben Sie auch ein Beispiel hierfir an! (2P)

26. Welche Aufgaben hat die Kostenstellenrechnung? (3P)

27. Erklaren Sie den Begriff ,kalkulatorische Kosten*! (2P)
Nennen Sie auch ein Beispiell

2010_2 BWL_LAU.doc
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28. Fur welchen der folgenden Fertigungsbetriebe ist die Zuschlagskalkulation apP)
geeignet?

a) Ein Unternehmen, das nur ein einheitliches Erzeugnis herstellt.

b) Ein Unternehmen, das zwar verschiedene, aber artgleiche Erzeugnis-
se herstellt, die auf denselben Fertigungseinrichtungen erzeugt
werden.

¢) Ein Unternehmen, das in Einzel- und Serienfertigung verschiedene
Erzeugnisse herstellt.

d) Ein Unternehmen, das voéllig gleichartige Erzeugnisse herstellt.
e) Ein Unternehmen, das verschiedene Dienstleistungen anbietet.

29. Was versteht man unter dem ,Break-even-point*? (2P)

30.  Fall:

Die Firma Schmid e.K. ist im Bereich der Umwelttechnologie téatig. Sie stellt seit
10 Jahren Warmepumpen her. Die Firma lief in den letzten Jahren gut. Es sind
30 Mitarbeiter angestellt. Geleitet wird die Firma von Herrn Schmid sen. Sein
Sohn ist mittlerweile so alt, dass er auch in der Firma mitarbeiten mdchte.

Die bisherige Rechtsform soll umgewandelt werden. Geplant ist, dass sowohl (2P)
Herr Schmid sen. wie auch Herr Schmid jun. die Geschéafte fihren. Allerdings

will Herr Schmid sen. nicht mehr personlich haften ebenso wenig sein Sohn.

Zu welcher Unternehmensform wirden Sie raten?

2010_2 BWL_LAU.doc
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31. Die Firma hat als Organisationsform die Einlinienorganisation.

a) Zeichnen Sie diese Organisationsform! (3P)
b)  Nennen Sie einen Vorteil der Einlinienorganisation! apP)
c) Nennen Sie zwei Nachteile der Einlinienorganisation! 2P)
1.
2.

2010_2 BWL_LAU.doc
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33.

34.

Seite 11

Die Produktionshalle hat die Firma vor drei Jahren gebaut. Das Verwaltungs-
gebaude ist dagegen angemietet.

Um welche Kostenart handelt es sich bei der Miete?
Beurteilen Sie:

a) nach der Art der Verrechnung auf die Produkte!

b) nach der Abhangigkeit von der Beschéftigung!

Auch die Firma Schmid merkt die derzeitige Rezession. Die Umsatze sind in
den ersten beiden Quartalen 2009 um 3 % zurtickgegangen.

Wie wirkt sich dieser Rickgang auf die Kosten aus? Unterscheiden Sie
zwischen Fixkosten und variablen Kosten und nennen Sie die Auswirkungen!

Fixkosten:

Variable Kosten:

Vor diesem wirtschaftlichen Hintergrund mochte Herr Schmid jun. das
Produktionsprogramm bereinigen. Er méchte die Kostenstruktur der bisher
zwolf angebotenen Modelle tberprifen und die unrentabelsten aus dem
Programm nehmen. Um welche Art der Produktpolitik handelt es sich dabei?

2010_2 BWL_LAU.doc

(1P)

(1P)
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(1P)
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36.

37.

Seite 12

Herr Schmid jun. hat entschieden, das Modell W 8 aus dem Produktions-
programm herauszunehmen. Bei zwei anderen Modellen ist sich Herr Schmid
nicht sicher, da sich beide Modelle derzeit sehr gut verkaufen.

Bei Modell W 1 betragen die Erlose € 7.850,--, die fixen Kosten € 1.700,-- und
die variablen Kosten € 7.900,--.

Bei Modell W 3 betragen die Erlgse € 8.400,--, die fixen Kosten € 1.900,-- und
die variablen Kosten ebenfalls € 7.900,--.

Soll die Firma beide Modelle aus dem Programm nehmen? Beurteilen Sie!l

a) aus kurzfristiger Sicht: 2P
b) aus langfristiger Sicht: (2P)
Um den Umsatzrickgang auszugleichen sollen Kosteneinsparpotentiale (2P)

gefunden und Arbeitsablédufe optimiert werden. Herr Schmid jun. méchte
seine Mitarbeiter starker in den Betriebsablauf einbeziehen und ihre Ideen
und Anregungen starker nutzen.

Welche zwei Mdglichkeiten hat er?

Im Zuge der Betriebsdurchleuchtung werden einige Verbesserungspotentiale apP)
gefunden. U.a. kénnen durch einen Verbesserungsvorschlag eines Mitarbeiters

beim Modell W 5 Fertigungsminuten eingespart werden. Welche untenstehen-

de Aussage ist richtig?

a) Die Ausbringungsmenge sinkt.

b) Auf die Ausbringungsmenge wirkt sich das nicht aus.
c) Der Stundenlohn des Arbeiters sinkt.

d) Die Umsatzerldse gehen zurtck.

e) Die Lohnkosten je Erzeugnis sinken.

2010_2 BWL_LAU.doc
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39.

40.

41.

Seite 13

Man stellt des weiteren fest, dass die Werkstoffverluste zu hoch sind. Woran
kann dieser zu hohe Verbrauch liegen?
Nennen Sie zwei Moglichkeiten!

Als néachsten Bereich lasst Herr Schmid die Beschaffung untersuchen. Welche
Aufgaben hat die Materialwirtschaft? Nennen Sie drei Aufgaben!

Die Stahlpreise sind 2009 im Verhaltnis zu 2008 stark gesunken. Aufgrund
dieser Stahlpreisentwicklung tberlegt Herr Schmid sen., ob er gréRere Mengen
Stahl kaufen und auf Vorrat ins Lager nehmen soll.

a) Welche Vorteile hat ein grof3es Lager? Nennen Sie zwei Vorteile!

b)  Welchen Nachteil hat ein grof3es Lager? Nennen Sie zwei Nachteile!

Auch bei der Personalplanung sucht man nach Verbesserungen.
Nennen sie zwei Einflussfaktoren, die neben den wirtschaftlichen Gegeben-
heiten die Personalplanung bestimmen!

2010_2 BWL_LAU.doc
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43.

Seite 14

Herr Schmid sen. hat ein altes Firmenfahrzeug aufgrund immer steigender
Reparaturkosten verkauft. Es konnte fir 1.000,-- € veraufRert werden —
bilanziert war es noch mit 0,50 €.

Um welche Art von Ertrag handelt es sich bei dem Verkauf?

Dieses Auto muss ersetzt werden. Es wird ein neues Firmenfahrzeug gekauft.

Der Anschaffungspreis des neuen Autos betragt 24.000,--.
Man rechnet mit einer Nutzungsdauer von 6 Jahren.
Wie hoch ist die jahrliche Abschreibung, wenn linear abgeschrieben wird?

Geben Sie den Rechenweg mit an!

Ende der Aufgabe (14 Seiten)

2010_2 BWL_LAU.doc
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Meisterpriafung 2010
Geprufter Wassermeister/Geprifte Wassermeisterin
Geprufter Abwassermeister/Geprifte Abwassermeisterin
Geprufter Meister/Geprifte Meisterin fur Kreislauf- und Abfallwirtschaft und Stadtereinigung
Geprufter Meister/Geprifte Meisterin flir Rohr-, Kanal- und Industrieservice
Grundlegende Qualifikationen
Prafungsbereich: Anwenden von Methoden der Information, Kommunikation und Planung

Prufungsdatum: 25.-29.01.2010 Prufungsort: Lauingen Dauer: 90 Minuten

Hinweise:
» Diese Aufgabe umfasst einschlief3lich des Deckblattes 8 Seiten und drei Anlagen.

» Bei den folgenden Aufgaben ist entweder die richtige Antwort (nur eine) eindeutig anzukreuzen
oder die Frage frei zu beantworten. Sind bei den Ankreuzfragen mehrere Antworten maglich, wird
darauf gesondert hingewiesen. Es ist grundsatzlich davon auszugehen, dass fir die frei zu be-
antwortenden Fragen die vorgesehenen Zeilen zur Beantwortung der jeweiligen Frage ausrei-
chen.

» In diesem Prifungsteil kénnen insgesamt 81 Punkte bei 13 Fragen erreicht werden. Die Teilpunk-
te sind in Klammern bei der Frage angegeben.

» Es darf nicht mit Bleistift gearbeitet werden. (Ausnahme: Zeichnungen)

» Notwendige Erlauterungen, Gedankengange, Nebenrechnungen usw. sind auf der Riickseite der
Aufgabenblatter vorzunehmen.

» Hilfsmittel: gemaf Hilfsmittelregelung

Erreichte Punkte: Festgesetzte Note:
Erstprifer Zweitprufer
Erreichte Punkte: 10,81 10,81
Note:
Unterschrift:
Notenstufen:
100 - 92 Punkte =1 80 - 67 _Punkte =3 49-30 Punkte =5
91 -81 Punkte =2 66 - 50 Punkte =4 29- 0 Punkte =6

Bayerische Verwaltungsschule * Ridlerstral3e 75" 80339 Miinchen




1.

Seite 2

Was versteht man unter dem Eisenhower-Prinzip?

a) Erklaren Sie den Begriff Mind Map!

b)  Nennen Sie zwei Einsatzgebiete von Mind Maps!

Welche Methode der Probleml6sung ist besonders geeignet, um einen in
der Fertigung immer wieder auftretenden Fehler zu finden?

a)
b)
c)
d)
e)

Wertanalyse
Ishikawa-Diagramm
Nutzwertanalyse
ABC-Analyse
Synektik

2010_3 Kommunikation_LAU.doc

(4 P)

(2P)

(2P)

(1P)
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lhre Firma mochte eine neue Bohrmaschine kaufen. Zwei Modelle stehen
in engerer Auswahl. Sie sollen entscheiden, welches Modell das bessere
ist. Hierbei soll aber nicht nur der Preis entscheidend sein, sondern auch

andere Faktoren.

Entscheiden Sie mit Hilfe der Nutzwertanalyse!

In die Bewertung sollen folgende Faktoren miteingehen:

Gewichtung Benotung:
Preis 10 % Sehr gut = | 10 Punkte
Funktion 40 % Gut = | 8 Punkte
Haltbarkeit 20 % Befriedigend = | 6 Punkte
Handhabung 20 % Ausreichend = | 4 Punkte
Umwelteigenschaften 5% Mangelhaft = | 2 Punkte
Sicherheit 5% Ungenigend = | 0 Punkte
Bewertung der Modelle:
Modell Typ 1| Modell Typ 2
Preis gut Sehr gut
Funktion gut gut
Haltbarkeit Sehr gut gut
Handhabung befriedigend | befriedigend
Umwelteigenschaften ausreichend | befriedigend
Sicherheit gut| befriedigend

(12 P)

Preis

Funktion

Haltbarkeit

Handhabung

Umwelteigenschaften

Sicherheit

2010_3 Kommunikation_LAU.doc
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Anderungsantrage wahrend der Projektlaufzeit miissen maoglich sein. Sie (4P)
missen sorgfaltig untersucht werden. )
Worauf achten Sie in einem funktionierenden Anderungsmanagement?

Wie werden im Projektmanagement Projektaufgaben angegangen? (3P)
Nennen Sie vier Eigenschaften!

2010_3 Kommunikation_LAU.doc
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Seite 5

Es bestehen verschiedene Moglichkeiten der organisatorischen Einbin-
dung des Projektmanagers in die bestehende Organisation.

a) Nennen Sie die haufigste Form der Einbindung des Projekt-
managers und deren wesentlichen Merkmale!

Organisationsform:

Merkmale:

1.

b)  Stellen Sie diese Organisationsform graphisch dar!

Beschreiben Sie in kurzen Worten zusammenfassend die Aufgabe des
Projektmanagers/Projektsteuerers wahrend der Projektdurchfiihrung!

2010_3 Kommunikation_LAU.doc

(4 P)

(4 P)

(4 P)
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9. Zu lhren betrieblichen Aufgaben zahlt auch das Verfassen von Akten-
notizen.

a) Nennen Sie sechs wesentliche Angaben, die eine Aktennotiz (6 P)
enthalten muss!

b) Erstellen Sie eine Aktennotiz, in der Sie Ihre Kollegen Schmidt (10 P)
(Betrieb) und Bruckel (Werkstétten) zu einem Abstimmungsgesprach
wegen des bevorstehenden "Informationsbesuchs des Blrgermeisters
mit Gemeinderat" in Ihr Biro einladen. Verwenden Sie dazu das Blatt
der Anlage 1!
(Zeiten, Termine und weitere erforderliche Angaben sind frei wahlbar.)

10. Beschreiben Sie vier Merkmale einer topografischen Karte! (4 P)

2010_3 Kommunikation_LAU.doc
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12.

Seite 7

Welche Stoffe sind hier im Schnitt dargestellt?
77777
// // L L Ll

Beschreiben Sie den Unterschied zwischen einer Stichprobe und einem
reprasentativen Querschnitt!

Stichprobe:

Reprasentativer Querschnitt:

2010_3 Kommunikation_LAU.doc

(2P)

(4 P)
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Seite 8

Sie sind Mitarbeiter der Klaranlage A-Dorf. Seit langerem ist schon im Ge-
sprach, dass die Klaranlage in der Nachbargemeinde B-Stadt in gré3erem
Umfang sanierungsbedurftig ist.

Ihr Burgermeister berichtet, dass sein Amtskollege aus B-Stadt bei ihm
angefragt habe, ob es nicht mdglich wére, einen Zweckverband zu grin-
den und das Abwasser beider Gemeinden in der Klaranlage von A-Dorf zu
reinigen. Zu diesem Zweck wurde fir morgen ein erstes Sondierungsge-
sprach zwischen den beiden Birgermeistern und einigen Gemeinderats-
mitgliedern vereinbart.

Ihr Birgermeister bittet Sie, fiir diese Besprechung die Machbarkeit der
Zusammenlegung im Hinblick auf die hydraulische Belastbarkeit Ihrer Klar-
anlage in einer ersten groben Schéatzung darzustellen.

Das Ingenieurburo, das lhre Anlage geplant hatte, teilt auf Anfrage mit,
dass die Klaranlage fiir eine Spitzenbelastung von 4.200 m3/d ausgelegt
ist. Aus lhren Aufzeichnungen geht hervor, dass der Monat Juli der nieder-
schlagsreichste Monat der letzten 12 Monate war. lhr Kollege aus B-Stadt
faxt Ihnen einen entsprechenden Auszug seines Betriebstagebuchs zu
(Anlage 2).

a) Erganzen Sie das Diagramm der Anlage 3 mit den Werten von
B-Stadt zu einem gestapelten Saulendiagramm!
Es genigt, die Werte der Wetterschlissel 3 (Regen) und 4 (Gewitter)
einzuzeichnen.

b)  Stellen Sie zeichnerisch dar, wann die hydraulische Belastbarkeit
Ihrer Klaranlage uberschritten wirde!

Ende der Aufgabe (8 Seiten)

2010_3 Kommunikation_LAU.doc
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Anlage 1
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Anlage 2
Diatumn Tag Uhrzeit | Wetier |Zulaufbereich, | Zulaufbereich, | Zulaufoereich, | Zulaufoerzich, | Zu'aufbersch. | Zulaufbersch,
Temperatur im | pH-¥¥ert (min' | Abwasser- geringsier Zahlerable- |Tagesdifferenz
biclegischen max] durchfuss, Machidurch- SUNg
Reakior Spitzendurch- | fuss gemes-
fluss SEN
[*C] [pHI [i=] [rm*!d]

01.07.20092 Mi 23:58 1 2,61 7.818.1 28,50 31 240
02.07.2002 [u]z] 2358 1 .70 7.5/8.1 28,00 31 2580
03.07.20092 Fr 23:58 1 A0 7.5/58.4 25,20 31 200
04 .07.20092 Sa 23:58 1 12,54 7.5/8.1 30,10 31 280
05.07.2002 So 23:58 1 13.03 7.8/8.1 25,80 31 780
08.07.2002 Mo 23:58 1 7578 £0,280 31 250
07.07.2002 O 23:58 3 07 7 . 25,00 31 1080
08.07.2002 hi 23:58 7 13,03 7 = 20,00 31 1070
08.07.20092 Do 23:58 4 13,18 7.2/8.1 25,70 31 280
10.07.2002 Fr 23:59 1 14,48 7178 0,00 31 220
11.07.2002 Sa 23:58 3 132,80 7007 8 75,80 31 250
12.07.2002 So 23:58 3 13,75 7.218.0 32,80 31 280
13.07.2002 Mo 23:58 ¥ 13.7 7481 34,30 31 210
14.07.2009 Oi 23:58 1 13,41 74182 27.50 31 280
15.07.2002 Mi 23:58 3 13,58 7.38.2 13.80 31 280
16.07.2002 (=[] 23:58 3 57 7.5/8.1 35,80 31 @70
17.07.2009 Fr 23:58 T a7 7.3/8.3 25.40 31 &7
18.07.2002 Sa 23:58 4 132,86 7,38,2 5,20 31 &80
16.07.20092 So 23:58 1 13,54 7.8/8.3 7.2 31 &80
20.07.2002 Mo 23:58 1 13,580 7.818.2 27.50 31 820
21.07.2002 Oi 23:58 1 13,77 7.5/8,1 27,280 31 200
22.07.2009 Mi 23:58 3 13,81 7.5/8.2 258,80 31 280
23. [u]z] 23:58 1 13,587 7.8/8.2 28.20 31 280
2407. Fr 23:58 1 14,00 7.8/8.2 25,80 31 240
25.07.2009 Sa 23:58 1 14,13 785 4 138,40 25,10 31 770
28.07. So 23:58 3 14,42 74182 132,20 25,80 31 1020
27.07.2009 Mo 23:58 B 14,38 7.5/8.4 158,40 20,20 31 280
28.07.2009 Oi 2358 1 14,31 7.8/5.4 133.60 25,80 31 230
28, Mi 23:59 1 14,28 785 4 128,60 28,70 31 280
30. Dl 23:58 1 14,25 785 4 128,80 27.10 31 230
21 Fr 23:58 1 14,28 7.818,2 133,10 20,20 31 210

Bayerische Verwaltungsschule * Ridlerstral3e 75" 80339 Miinchen
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Prif.-Nr.

Anlage 3

Klaranlage A-Dorf - Tageszuflusswerte Juli 2009

4500
4400
4300
4200
4100
4000
3900
3800
3700
3600
3500
S 3400
E 3300
3200
3100
3000
2900
2800
2700
2600
Datum Zulaufbe- Datum Zulaufbe-
reich, Ta- reich, Ta-
gesdifferenz gesdifferenz,
[m3/d] [m3/d]
01.07.2009 2760 17.07.2009 2830
02.07.2009 2850 18.07.2009 2020
03.07.2009 2000 19.07.2009 2040
04.07.2009 2910 20.07.2009 2780
05.07.2009 2820 21.07.2009 2800
06.07.2009 2810 22.07.2009 3120
07.07.2009 2020 23.07.2009 2040
08.07.2009 3130 24.07.2009 2860
09.07.2009 2040 25.07.2009 2830
10.07.2009 2980 26.07.2009 3480
11.07.2009 3410 27.07.2009 2910
12.07.2009 3320 28.07.2009 3070
13.07.2009 2790 29.07.2009 2840
14.07.2009 2020 30.07.2009 2870
15.07.2009 3440 31.07.2009 2890
16.07.2009 3330
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Meisterprifung 2010
Geprufter Wassermeister/Gepriufte Wassermeisterin
Geprufter Abwassermeister/Geprifte Abwassermeisterin

Gepriufter Meister/Geprifte Meisterin fur Kreislauf- und Abfallwirtschaft und Stédtereinigung

Geprufter Meister/Geprifte Meisterin fir Rohr-, Kanal- und Industrieservice
Grundlegende Qualifikationen
Prafungsbereich: Zusammenarbeit im Betrieb

Prufungsdatum: 25.-29.01.2010 Prufungsort: Lauingen Dauer: 90 Minuten

Hinweise:

» Diese Aufgabe umfasst einschlie3lich des Deckblattes 11 Seiten.

> Bei den folgenden Aufgaben ist entweder die richtige Antwort (nur eine) eindeutig anzukreuzen
oder die Frage frei zu beantworten. Sind bei den Ankreuzfragen mehrere Antworten moglich, wird
darauf gesondert hingewiesen. Es ist grundsatzlich davon auszugehen, dass fiir die frei zu be-
antwortenden Fragen die vorgesehenen Zeilen zur Beantwortung der jeweiligen Frage ausrei-
chen.

» In diesem Prufungsteil kdnnen insgesamt 88 Punkte bei 13 Fragen erreicht werden. Die Teilpunk-
te sind in Klammern bei der Frage angegeben.

» Es darf nicht mit Bleistift gearbeitet werden. (Ausnahme: Zeichnungen)

» Notwendige Erlauterungen, Gedankengange, Nebenrechnungen usw. sind auf der Rickseite der
Aufgabenblatter vorzunehmen.

» Hilfsmittel: gemaR Hilfsmittelregelung

Erreichte Punkte: Festgesetzte Note:

Erstprifer Zweitpriufer

Erreichte Punkte: 10,88 10,88

Note:

Unterschrift:

Notenstufen:
100-92 Punkte =1 80-67 Punkte =3 49-30 Punkte =5
91-81 Punkte =2 66-50 Punkte =4 29- 0 Punkte =6

Bayerische Verwaltungsschule * Ridlerstral3e 75 80339 Miinchen




Seite 2

Viele Mitarbeiter und Vorgesetze empfinden Kontrolle oft als unangenehm.

Machen Sie sich daher die Bedeutung der Kontrolle bewusst und nennen
Sie sechs Funktionen, die das Fuhrungsinstrument ,Kontrolle* erfullt!

2010_4_ZiB_LAU.doc

(6 P)
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Sie sind Gruppenleiter in einem Betrieb und fiihren eine Arbeitsgruppe von
10 Mitarbeitern. Vier dieser Mitarbeiter treffen sich regelméafig in der Kan-
tine beim Mittagessen.

a) Nennen Sie drei charakteristische Merkmale einer sozialen Gruppe! (3P)

b)  Soziologisch unterscheidet man die beiden oben beschriebenen (2P)
Gruppen (Arbeitsgruppe/Gruppe beim Mittagessen).

Mit welchen Fachbegriffen bezeichnet man diese beiden Gruppen?

c) Nennen Sie zwei charakteristische Eigenschaften zu jeder 4P)
Gruppe!

Arbeitsgruppe:

1.

Gruppe beim Mittagessen:

1.

2010_4_ZiB_LAU.doc
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Sie kdnnen Ihr Fihrungsverhalten durch soziales Lernen positiv (3P)
beeinflussen.

Erlautern Sie drei Beispiele fur unterschiedliche Lernarten, die es einer
Fuhrungskraft ermdéglichen, ihr Fiihrungsverhalten zu verbessern!

Sie haben in Ihrer Arbeitsgruppe mehrere altere Mitarbeiter. (6 P)

Beschreiben Sie drei Einsatzgebiete fir altere Arbeitnehmer, in denen sie
meistens bessere Leistungen erbringen als jingere Mitarbeiter und
begrinden Sie lhre Antworten!

2010_4_ZiB_LAU.doc
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Nennen Sie funf betriebliche Ma3nahmen, die die Zusammengehorigkeit 5P)
fordern!

Nennen Sie sechs Regeln fiir einen motivierenden Fihrungsstil! (6 P)

2010_4_ZiB_LAU.doc
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In Ihrem Betrieb sollen verschiedene Veranderungen vorgenommen (6 P)
werden.

Welche Vorteile hat es, wenn die Mitarbeiter in betriebliche Entscheid-

ungen eingebunden werden? Nennen Sie dazu drei Beispiele!

Wie soll im Allgemeinen eine Besprechungen ablaufen? (6 P)

Beschreiben Sie die sechs wichtigsten Schritte!

2010_4_ZiB_LAU.doc
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9. Ein Mitarbeiter, Herr Fritz, erledigt im Januar eine ihm Ubertragene (3P)
Aufgabe mit besonderem Erfolg. Sieben Monate spéter trifft ihn der
Meister Huber auf dem Gang, als der Mitarbeiter gerade mit Kollegen
unterwegs in die Kantine ist. Herr Huber sagt: ,Dieses Problem damals,
Sie wissen schon, haben Sie gut geldst. Ihr Kollege, ich glaub
Herr Schneider heift er, hatte es bestimmt nicht gewusst. Wenn Sie so
weitermachen, werden Sie bald die ganze Truppe unter sich haben.”.

Beschreiben Sie, was Sie von dieser Situation halten!
Welche Fehler wurden gemacht?

10. Beschreiben Sie, wie eine optimale Mitarbeiterbeurteilung ablaufen sollte! 5P)

2010_4_ZiB_LAU.doc
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Seite 8

Durch welche FuhrungsmafRnahmen kann man Fluktuations- und Fehl- (8 P)
zeitenproblemen entgegenwirken? Nennen Sie acht Beispiele!

2010_4_ZiB_LAU.doc



12.

Seite 9
Die Fuhrungsaufgaben des Meisters stehen gleichrangig neben seinen (10 P)
Fachaufgaben.
Nennen Sie funf Fachaufgaben und funf Fihrungsaufgaben eines
Meisters!
Fachaufgaben:

1.

Fuhrungsaufgaben:

1.

2010_4_ZiB_LAU.doc
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Seite 10

Sie sind Meister in einem kleinen Versorgungsunternehmen der Gemeinde
Kleindorf. Inrem LKW-Fahrer Herrn Miller musste betriebsbedingt
gekiundigt werden. lhnen, als seinem vorgesetzten Meister, fallt die
Aufgabe zu, ihm ein Arbeitszeugnis auszustellen. Mit den Leistungen und
dem Verhalten von Herrn Miller waren Sie stets zufrieden.

a) Welche Arten von Arbeitszeugnissen kennen Sie? (2P)

b)  Welche Art von Arbeitszeugnis werden Sie Herrn Miller ausstellen? (2P)
Begriinden Sie lhre Entscheidung!

2010_4_ZiB_LAU.doc
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Seite 11

Skizzieren Sie kurz einen mdglichen Text fur das Arbeitszeugnis des
Herrn Mdiller!

(Fehlende Angaben zu Herrn Muller und zum Unternehmen sind frei
zu erfinden.)

Ende der Aufgabe (11 Seiten)

2010_4_ZiB_LAU.doc

(11 P)



Meisterprifung 2010
Geprufter Wassermeister/Gepriufte Wassermeisterin
Geprufter Abwassermeister/Geprifte Abwassermeisterin
Gepriufter Meister/Geprifte Meisterin fur Kreislauf- und Abfallwirtschaft und Stédtereinigung
Geprufter Meister/Geprifte Meisterin fur Rohr-, Kanal- und Industrieservice
Grundlegende Qualifikationen

Prufungsbereich: Beriicksichtigen naturwissenschaftlicher und technischer GesetzmaRigkeiten

Prufungsdatum: 25.-29.01.2010 Prufungsort: Lauingen Dauer: 105 Minuten

Hinweise:

» Diese Aufgabe umfasst einschliel3lich des Deckblattes 12 Seiten.

» Bei den folgenden Aufgaben ist entweder die richtige Antwort (nur eine) eindeutig anzukreuzen oder
die Frage frei zu beantworten. Sind bei den Ankreuzfragen mehrere Antworten méglich, wird darauf ge-
sondert hingewiesen. Es ist grundsatzlich davon auszugehen, dass fur die frei zu beantwortenden Fra-
gen die vorgesehenen Zeilen zur Beantwortung der jeweiligen Frage ausreichen.

» In diesem Prifungsteil kdnnen insgesamt 97 Punkte bei 14 Fragen erreicht werden. Die Teilpunkte sind
in Klammern bei der Frage angegeben.

» Es darf nicht mit Bleistift gearbeitet werden. (Ausnahme: Zeichnungen)

» Notwendige Erlauterungen, Gedankengéange, Nebenrechnungen usw. sind auf der Riickseite der Auf-
gabenblatter vorzunehmen.

» Hilfsmittel: gemaR Hilfsmittelregelung, Taschenrechner, Formelsammlung mit Periodensystem

Erreichte Punkte: Festgesetzte Note:

Erstprifer Zweitprufer

Erreichte Punkte: 10,97 10,97

Note:

Unterschrift:

Notenstufen:
100 - 92 Punkte =1 80-67 Punkte =3 49-30 Punkte =5
91-81 Punkte =2 66-50 Punkte =4 29- 0 Punkte =6
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1. Wie ist die richtige Vorgehensweise bei der Verdiinnung von starken
Sauren?

2. Handelt es sich bei Wasser um ein polares oder unpolares Losungsmittel?

3. Wasser ist in Inrem Betrieb von entscheidender Bedeutung.

Welche Aussage Uber Wasser ist falsch?

a) Das Wasseratom besteht aus mehreren Molekilen.
b) Wasser besitzt Wasserstoffbriickenbindungen.

C) Wasser besitzt eine polare Atombindung.

d) Wassermolekile bestehen aus mehreren Atomen.
e) Die Anzahl der Teilchen je Mol ist immer gleich.

4, Welche Aussage uber Metalle ist richtig?

a) Metalle sind immer elektrisch geladen.

b) Metalle sind spréde.

C) Metalle besitzen lonenbindungen.

d) Metalle sind bei Raumtemperatur immer Feststoffe.
e) Metalle leiten elektrischen Strom.

5. Was verstehen Sie unter Neutralisation und welche Stoffgruppen entste-
hen dabei?

2010_5 Naturw_LAU.doc
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6. Wie hoch ist der Massenanteil, wenn fir die Herstellung von insgesamt
200 g Natronlauge 4 g Natriumhydroxid in Wasser geldst wurden?

a 1%
b) 2%
c) 3%
d 4%
e) 5%
7. Welche Aussage uber Isotope ist richtig?
a) Isotope sind immer elektrisch geladen.
b) Isotope sind schwere Molekile.
c) Die Isotope eines Elements unterscheiden sich durch die Neutro-
nenzahl.
d) Isotope kommen in der Natur nicht vor.
e) Isotope besitzen keine Elektronen.
8. Begrinden Sie mit vier Argumenten, warum sich Kochsalz in Wasser [6st,

aber nicht in Benzin!

2010_5 Naturw_LAU.doc
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Das Salz Ammoniumchlorid (NH4CI) wird in Wasser geldst und dabei der
ph-Wert gemessen.

a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichungen auf!

NH,CI:

Hzo:

b)  Welche Wechselbeziehungen gehen die vier vorliegenden lonen
ein?
Formulieren Sie die beiden Reaktionsgleichungen!

Cc)  Wie veréndert sich der pH-Wert der Lésung?

2010_5 Naturw_LAU.doc
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In einem Rohrschacht muss voriibergehend ein Messfuhler fir eine konti-
nuierliche Messung installiert werden. Der Messfuhler soll sich in der Mitte
der Wasserflache knapp unter der Wasseroberflache befinden.

Nun sollen Sie sich Gedanken Uber die Installation des Messflihlers ma-
chen.

In Ihrer Werkstatt haben Sie einen Schwimmkérper entdeckt. Dieser

Schwimmkdrper hat nachfolgende Abmessungen.
(Skizze nicht Mal3stabsgetreu, Maf3e in mm)

Hoéhe Dreieck = 93,7 mm

\Aﬁ'

450 \
Bohrung zur Durchfiihrung

der Messsonde

A

Die Dichte des Materials des Schwimmkarpers betragt 0,05 kg/dms.

Sie stellen fest, dass Sie den Messfuhler an diesen Schwimmkdrper befes-
tigen konnten.

Um beurteilen zu kdnnen, ob der Schwimmkdrper nach der Befestigung
des Messfiihlers auch noch auf der Wasseroberflache schwimmt oder
aufgrund der zusatzlichen Masse im Wasser versinkt, miissen Sie einige
Berechnungen anstellen.

Fur diese Berechnungen stehen lhnen nachfolgende Daten zur Verfugung.

Der Messflihler inkl. Antenne, um das Messergebnis an einen Empféanger
senden zu kénnen, hat eine Masse von 2,35 kg.

Das Befestigungsmaterial, welches Sie benétigen, um den Messfihler auf
dem Schwimmkorper befestigen zu kdnnen, hat eine Masse von 1,25 kg.

g = 9,81 m/s?; Dichte von Wasser betragt 1,00 kg/dm?3

2010_5 Naturw_LAU.doc
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a) Berechnen Sie das Volumen (in dm?®) des Schwimmkorpers! (8P)

b)  Berechnen Sie die Auftriebskraft (in N) des Schwimmkdrpers! (3P)

Falls Sie a) nicht berechnet haben, rechnen Sie hier mit Volumen
des Schwimmers V = 8,00 dm?3 weiter.

2010_5 Naturw_LAU.doc
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Berechnen Sie die Belastungskraft (in N) mit der der Schwimmkaorper
zusatzlich belastet werden kann, bevor er zu versinken beginnt!

Falls Sie a) nicht berechnet haben, rechnen Sie hier mit Volumen
des Schwimmers V = 8,00 dm?3 weiter.

Falls Sie b) nicht berechnet haben, rechnen Sie hier mit mit einer
Auftriebskraft von 70,00 N weiter.

Kann bei der berechneten Belastungskraft der Messfuhler auf den
Schwimmer montiert werden ohne dass der gesamte Aufbau im
Wasser versinkt?

Falls Sie c) nicht berechnet haben, rechnen Sie hier mit einer Belas-
tungskraft von 65,00 N weiter.

2010_5 Naturw_LAU.doc
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e) Welche Masse kdnnte insgesamt auf diesen Schwimmer aufgebracht
werden, damit er gerade noch schwimmt?

Falls Sie c) nicht berechnet haben, rechnen Sie hier mit einer Belas-
tungskraft von 65,00 N weiter.

Fur die Versorgung einer technischen Anlage wird ein Wasservolumen-
strom von 15,15 I/s gefordert. Die FlieRgeschwindigkeit soll 2 m/s betra-
gen.

a) Berechnen Sie den notwendigen Rohrquerschnitt in mm!

2010_5 Naturw_LAU.doc
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Welche mechanische Leistung in kW muss eine Pumpe liefern, die
den gegebenen Volumenstrom von 15,15 I/s erzeugen soll?

Fur die Berechnung sind Ihnen die nachfolgenden Werte bekannt:
Geodéatische Forderhdhe: 15 m

Notwendiger Ausstrémdruck des Wassers an der technischen Anla-
ge: 0,6 bar

Druckverluste:

Rohrleitungsanlage: 1,7 bar

Sandfilter: 0,5 bar

Warmetauscher: 0,3 bar

Sonstige Einbauten: 0,9 bar

Dichte Wasser = 1,0 kg/dm?3

2010_5 Naturw_LAU.doc
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Welche Stromkosten in Euro verursacht der Betrieb dieser Pumpe

in 5 Jahren, wenn die Pumpe im Jahr an 325 Tagen je 15 Stunden
im Betrieb ist?

Von lhrem Energielieferanten wird die kWh Strom mit 18 Cent ver-
rechnet. Der Wirkungsgrad des Elektromotors betragt 90 %.
Der Wirkungsgrad der Pumpe betragt 53 %.

Falls Sie a) nicht berechnet haben, rechnen Sie hier mit
Pimech. = 9,00 kW weiter.

2010_5 Naturw_LAU.doc
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Fur notwendige Erdarbeiten auf Ihrem Betriebsgelénde bendtigen Sie vom
Fuhrpark eine entsprechende Baumaschine. Um die Treibstoffkosten ein-
schéatzen zu kénnen, fragen Sie beim Leiter des Fuhrparks nach, mit wel-
chen Kosten zu rechnen ist. Die notwendigen Erdarbeiten entsprechen
einer Fahrleistung von 100 km.

Der Leiter des Fuhrparks hat keine Zeit, deshalb miissen Sie im Internet
recherchieren. Dort finden Sie folgende Angaben:

Fur die vorgesehenen Erdarbeiten wird eine durchschnittliche Antriebskraft
bei der Baumaschine von 14,00 kN wirksam.

Der Brennwert des Treibstoffs Diesel betragt 8,89 kwWh/kg.

Der Dieselmotor hat einen Wirkungsgrad von 21 % und die Dichte des
Diesels betragt 0,8 kg/dm3. Der Liter Diesel kostet derzeit 1,03 Euro.

Berechnen Sie welche Treibstoffkosten die Erdarbeiten verursachen!

2010_5 Naturw_LAU.doc
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13. Erklaren Sie die nachfolgenden Begriffe aus der Statistik!

a) Arithmetisches Mittel: 2P)
b)  Spannweite: 2P
14. a) Ermitteln Sie den Modalwert folgender Merkmalsauspragungen! (2P)

2,3,2,4,9,2,3,5,/4,2

b)  Erklaren Sie den Begriff ,Modalwert"! (2P)

Ende der Aufgabe (12 Seiten)
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